

Español Sin apelar a la patriotería, digamos Español
Sentiendo algo dentro como si nos temblara un fuego
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su
maternidad gloriosa

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Octubre 1932.-Sábado 15

El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 id.
Extranjero, trimestre 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 104.-Apartado n.º 74

La Ley de Congregaciones Religiosas

El ministro de Justicia ha leído a las Cortes el proyecto de Ley de Congregaciones Religiosas, que pretende coronar la obra de la República en lo que se refiere a las relaciones entre el Estado y las Iglesias. Es, pues, de oportunidad señalar sus aspectos esenciales, que se ajustan a la Constitución.

Con arreglo al artículo 26 de la Ley fundamental de la República, ni el Estado, ni las regiones, provincias o municipios mantendrán, favorecerán ni auxiliarán económicamente a las Iglesias, Asociaciones o Instituciones religiosas.

El Estado autoriza aquellas Ordenes no sujetas, además de a los tres votos canónicos, a otro de obediencia que se considere ajeno a la autoridad de aquél.

Podrán ser disueltas las que por sus actividades se estimen peligrosas para la seguridad del Estado.

Se prohíbe terminantemente que las Ordenes ejerzan la industria, el comercio o la enseñanza.

Quedan sometidas a las leyes tributarias del país y han de rendir cuenta anualmente de la inversión de sus bienes.

Todas las confesiones podrán ejercer sus cultos dentro de sus templos, pero cuando lo hagan privadamente será precisa la autorización del Gobierno.

La condición religiosa no constituye circunstancia modificativa de la personalidad civil o política.

Las Iglesias podrán nombrar a los titulares de sus cargos, pero el Estado se reserva la potestad de reconocerlos o no.

La propiedad de los bienes del culto católico, templos, edificios, etc., es del Estado; su uso y conservación de la Iglesia, siendo inalienables e imprescriptibles.

La Iglesia podrá enseñar sus doctrinas.

Tanto en la Constitución como en la Ley de Congregaciones se tiende a rescatar en los asuntos de la Iglesia la soberanía específica del Estado, que sólo se inhibe en los cultos y funciones puramente rituales.

Hay, sin embargo, un título en el proyecto de Ley, el IV, correspondiente al ejercicio de la enseñanza que dice: «Artículo 21. Las Iglesias podrán fundar y dirigir establecimientos destinados a la enseñanza de sus respectivas doctrinas y a la formación de sus miembros. La inspección del Estado garantizará que dentro de los mismos no se enseñen doctrinas atentatorias a la seguridad de la República».

A nuestro juicio la redacción de este título es deficiente y abre una grieta al espíritu de la Constitución y a la voluntad de laicizar íntegramente la enseñanza. Es vez de decir «que autoriza los establecimientos de las Iglesias destinados a la enseñanza de sus respectivas doctrinas y a la formación de sus miembros», debiera decir «para la formación de sus miembros». Porque tal como está redactado acepta que las Iglesias, por medio de sus Ordenes regulares desempeñen «la enseñanza de sus doctrinas», además de la formación natural de sus sacerdotes.

Y en este aspecto, la República mantiene una doctrina rigurosa: El Estado es el que asume en la totalidad la función de educar a los ciudadanos. En cuanto a las Iglesias pueden influir en la vida del alma y en la edificación de la conciencia moral, pero dentro del radio de acción del culto. Estarán, pues, terminantemente prohibidos los colegios de congregaciones religiosas y aun los de sacerdotes particulares, porque «si enseñan sus doctrinas» pueden como doctrina propagar, y nada más profundo que el arte de influir socialmente por vía del espíritu religioso, una forma de rebelión contra el Estado republicano.

No ha dejado de extrañarnos que se repartan reclamos de «colegios católicos» regidos por curas. ¿Es que un cura deja de ser, pese a la inspección del Estado, un ministro de Roma? Ni Escuelas del Ave María, ni colegios de monjas, ni centros particulares de enseñanza católica. El catolicismo debe percibirse en la Iglesia y en el hogar, como sobre espíritu de la familia social, si así la conciencia paterna lo decide, pero no envuelto en la forma de enseñanza pública.

El cuerpo metal del Estado ha de ser uno e indivisible, conforme a leyes exclusivas y a una dirección de cultura homogénea.

Esto hace con sus leyes y con sus instrumentos de civilización. Es decir que el Estado trata de depurar su sentido, dejando en libertad a las Iglesias para que depuren el suyo. A esto obedece ese gran movimiento europeo que ahora han dado en llamar capciosamente los servidores de Roma «describanización».

Los pueblos no se «describanizan», sino que paradójicamente vuelven a cristianizarse, a regresar a la verdad primaria de las religiones de humildad y de rebeldía contra el Imperio. La plétores de sentido imperial que posee Roma es la que choca con la naturaleza peculiar de los nacionalismos. El Estado rechaza la penetración de una gran casta ecuménica que aspirando a constituir un super-Estado espiritual, no ha podido desprenderse de disciplinas excesivamente temporales.

Sobre esto el cardenal Baudrillard, arzobispo de Melitene, estimaba que si bien en Europa el «cristianismo» pierde terreno, en Asia y Africa progresa esplendorosamente. Ya es un síntoma que Roma prefiera en nuestro tiempo la palabra cristianismo a la de catolicismo, tendiendo con su maravillosa sabiduría a detener su crisis imperial con una vuelta a la pureza religiosa. Como también es un síntoma que sean los pueblos en situación de esclavos de Asia y Africa los que abracen las ideas redentoras que inspiraron al Galileo su rebelión contra la otra Roma. Esto quiere decir que los pueblos dominados aspiran a manumitirse del yugo de Europa, y como es Roma la que pretende encauzar este movimiento, los Estados de Europa por su parte alzan fronteras a las posibilidades del Papado:

El movimiento laico producido en España, aparte ser la consecuencia de una política romana llena de torpezas, revela una pasión universal por la libertad. Los Estados quieren ser libres a su manera, como los pueblos esclavizados a la suya. Cristianizar es una bella forma de dominio por la misericordia y la moral, pero romanizar, hasta ahora, ha sido una suerte de dominio perfectamente empírico, que estorba a las Repúblicas anhelantes de vida.

hermana esta última de las dos anteriores, reservándose el médico don Luis Ramírez, el pronóstico de las distintas heridas que sufrirán.

La función quedó suspendida, prestando parte del público que se le devolviese el valor de las entradas, llevándose gran cantidad de sillas al oponerse la Empresa.

Fue detenido el propietario del circo don Oscar Mirano Demetre, quien en sus declaraciones parece haber dicho que la celebración del espectáculo se autorizó por la autoridad competente.

En un pozo se encuentra el cadáver de una anciana

En el distrito de Peñarroya fué descubierto, sobre las seis de ayer tarde, dentro de un pozo, el cadáver de la anciana de 86 años Mercedes Espino Castaño, domiciliada en la calle Cervantes, número 6.

Se ignora qué motivos indujeron a la suicida para adoptar resolución de tal índole.

El Juzgado municipal practica las diligencias de rigor. - Morillo.

14-10-1932.

Vilavillos

¿Es verdad que don Gabriel Delgado, el famoso secretario del ex gobernador Valera ha decidido organizar el Partido Maurista Republicano en Córdoba?

¿Es verdad que don Pascual Calderón, otro flamante republicano, quiere anticiparse y para eso ha reunido a sus huéspedes?

¿Es verdad que don Rafael Conde no quiere ser menos y funda otro partido republicano?

Dos frases:
De Gil Robles: Azaña es la perversidad químicamente pura.
De Azaña: Gil Robles es el agua bendita con garbanzos.

Don Ramiro Roses es un humorista formidable: Cuentan que el otro día embelesaba con su arte de conversador a un grupo de radicales, en el que figuraban don Eloy Vaquero, el señor Peinado Reyes, el señor Córdoba Fuentes y el señor Amo y que dijo:

«Toda ciudad posee únicamente un puñado de hombres elegidos. Córdoba si acaso cuenta con diez que serán alma y poder de la urbe». Y a continuación, con esa sonrisa de abate relapso que le caracteriza, el gran don Ramiro añadió:

«Y si no es exacto el número de diez podéis recontaros, amigos míos».

Don Eloy conmovido pagó el café y el señor Peinado Reyes enternecido envió por unos puros.

Ministro francés en Córdoba

Ayer, acompañado de varias personas de su familia llegó a Córdoba, en viaje de turismo, el ministro de Marina de Francia Mr. Alfredo Turateau, hospedándose en el Hotel Regina.

Hoy nuestro ilustre visitante y sus acompañantes han visitado la Mezquita y otros monumentos y lugares de nuestra ciudad.

Deseamos que a tan ilustre miembro de la vecina República le sea grata su estancia en Córdoba.

Ley de Reforma Agraria
50 céntimos

Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.-TLF. 2775.

LA MAS IMPORTANTE DE ANDALUCIA

Lea usted EL SUR

El Irak, nuevo reino independiente

Hace unos días el Irak, o sea la antigua Babilonia, ha recobrado su personalidad política bajo la forma de independencia relativa, después de dos mil quinientos años de sumisión a varias dominaciones extrañas, incorporándose a la Sociedad de Naciones.

Desde el año 538, antes de Jesucristo, en que Ciro, rey de Persia, se apoderó de Babilonia, el Irak o Mesopotamia no había existido nunca como nación.

La Gran Guerra que hizo surgir tantas antiguas nacionalidades en Europa, ha resucitado en Asia el reino de Salomón bajo la forma de Gran Hogar Judío de Palestina, y el imperio de Babilonia bajo la forma del reino del Irak.

Esta vasta región, a la que acaba de nombrar mayor de edad ese vasto Consejo de Familia que representaba la S. de N., fué puesto en 1919 bajo la experta tutela de la Gran Bretaña. Esta tutela, que ha durado un poco más de doce años, ha llegado a su fin y el Irak se ha visto proclamado como nación independiente y como tal ha recobrado un puesto en la Asamblea de Ginebra.

Como supondrá el lector, se trata de una independencia más nominal que efectiva. Como Cuba y Panamá bajo los yanquis; como el Egipto bajo Inglaterra y más típicamente, como Manchuria bajo el Japón, el Irak seguirá estando sometido a la Gran Bretaña por un tratado que le convierte de hecho en una provincia del Imperio británico.

Y un estrecho tratado de alianza; uno de esos tratados antipáticos que ligan en absoluto la vida de un país a la del otro, acaba de concertarse entre Inglaterra y el flamante reino.

Después de la experiencia de la guerra mundial, todos habíamos convenido en que esas alianzas incondicionales precipitaban las guerras y complicaban extraordinariamente los incidentes de menor cuantía, sin contar las envidias y celos que suelen suscitar en el ambiente político internacional.

Pues bien, a pesar de eso, el nuevo reino del Irak queda por un tratado ligado fuertemente a Inglaterra en toda cuestión política extranjera que afecte a intereses comunes. Y en caso de guerra, el Irak pondrá a la disposición de su aliada todo su territorio, puertos y vías férreas. Y Londres, en resumen, se encargará también de suministrar todos los funcionarios extranjeros, de los cuales pudiera Baghdad tener necesidad.

A esto se le llama en el lenguaje diplomático de la pos-guerra otorgar a un país su independencia.

De hecho se ve bien claro que el protectorado inglés lejos de aminorarse se perpetúa. Y en este caso del Irak, como en todos los casos semejantes de que está llena, para su propio desdoro, la política internacional contemporánea, se pone a discusión diariamente la vieja tesis «benefactora» de los protectorados y la misión civilizadora de Occidente.

Esta misión civilizadora existe. Todos los territorios que por fatalidad histórica se han degradado y empobrecido hasta el extremo de ver difuminadas y en trance de desaparición todas sus características históricas, se han salvado gracias a las misiones tutelares de unas u otras potencias.

Claro que estas potencias benefactoras y al propio tiempo positivistas, suelen por lo general realizar la «civilización» que emprenden con los recursos económicos latentes en las entrañas o en el subsuelo del propio país.

Y si esto solo fuera, podría parecer lógico y disculpable que la Gran Bretaña tratase de asociarse con el Irak para lograr su resurgimiento económico, explotando sus riquezas naturales y fungiendo en un tratado de socio capitalista del nuevo reino. Más, por desgracia, no sucede así. La misión tutelar y civilizadora no se con-

creta a los términos de una cooperación económica y cultural; por el contrario trasciende las márgenes de la prudencia y concierta un tratado de cariz político, en el que se ha previsto incluso la negra contingencia de una guerra; de una guerra en la que, a pesar suyo, deberá tomar parte el país protegido; de una guerra moderna que sería precisamente lo más maléfico y anticivilizado que puede imaginarse.

En cuanto a las actuales condiciones de vida en el Irak bastará consignar que se trata de un territorio llano, poco poblado, de configuración desértica, y atravesado por los dos grandes ríos bíblicos el Tigris y el Eufrates.

La mayoría de la población está formada por turcos, persas y árabes que al través de tantísimos siglos de dominación extraña, conservan el aspecto arcaico de los contemporáneos Abraham.

Esta región que en los remotos tiempos de Herodoto era el granero del mundo y el más preciado florón de la corona de cualquier reino dominante, se ha ido retrogradando y empobreciendo hasta el extremo actual; y hoy el viajero a quien le muestra el guía los lugares en que estuvo emplazado el Paraíso terrenal, en esa faja de tierra que hoy se conoce con el apelativo de Baja Mesopotamia, no puede concebir mayor contraste entre el desierto actual y el Eden delicioso de nuestros primeros padres.

A pesar de las varias dominaciones seculares, los habitantes del Irak presentan todavía aquel aspecto bíblico y patriarcal de que nos habla la Historia Sagrada; y en la inmensa llanura del Irak miles de seres nómadas, de sereno y altivo continente en el que se destaca un dejo amargo de melancolía, continúan apacantando sus rebañitos ajenos a la marcha de los siglos.

Apacantar, hilar, tejer la lana, que es una de las riquezas póstumas o eternas de la comarca anquilosada y triste, constituye la principal actividad de los futuros súbditos del «novísimo» reino «independiente».

Y de estas gentes bucólicas, sencillas y patriarcales, que hoy viven como en tiempos de Moisés, practican la vida errante y la poligamia, abriga la esperanza Inglaterra de obtener aliados y reses oscuras y enrevesadas de una «civilización» que complicando extraordinariamente la existencia, no le añade ni un ápice de placentera, serena e ilusionada filosofía.

Cuando a la vuelta de algunos años los automóviles reemplacen a las caravanas; cuando las mujeres rompan el nexo patriarcal y avaras de su sexualidad e independencia quieran equipararse con los hombres, cuando el Eufrates y el Tigris se vean surcados no por esos extraños tinajones de forma circular y bajo coste, sino por elegantes Yates de recreo de los «explotadores» de Occidente, cuando el industrialismo irreverente haya logrado aniquilar el pastoreo nómada en el que tantas familias encuentran hoy la libertad y el sustento, entonces quizá se acuerden los habitantes de Mesopotamia de aquellos felices y retrasados tiempos en que la paz, supremo don de los cielos, no había sido turbada todavía por la voracidad industrialista de los «mlechas» o bárbaros occidentales.

Termidor

(De la Agencia Internacional Arco)

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba.

Lana y Queso

por cuenta del ganadero.
DOMINGO MUÑOZ, 4 :: Córdoba

EN PEÑARROYA
Se hunde un circo, resultando cuatro heridos

Estaba dándose unas de las funciones en el circo Oscar, instalado en el

distrito de Peñarroya, con motivo de los recientes festejos que allí se celebraron, cuando inesperadamente se hundieron algunas de las gradas que ocupaba el público, resultando con heridas de gravedad las hermanas Vicenta e Isabel Espino.

También en la Casa de Socorro fueron curadas las jóvenes de 19 años Aurora Fernández y Teresa Espino.

Los Pueblos

Rute

Actitud patronal

Todavía no ha llegado a formalizarse la Casa del Pueblo, la que estará integrada por todos los gremios, cuando ya la clase patronal está coaccionando a los obreros, siempre con la eterna amenaza del despido; pues creen estos patronos que por un mezcunino jornal y trabajando más de lo ordenado, hay que tener hipotecada la voluntad y el pensamiento. Hay otros patronos y quitamotas, aún más indignos; pues apelan al insulto y a la calumnia, arrojando la baba inmundada sobre los que figuran al frente de los gremios.

La campaña de difamación arrecia a medida que los obreros, deseosos de redención, acuden a formar el frente infranqueable; pues nunca creyó el despotismo burgués que esta sufrida clase trabajadora despertara del letargo de opresión.

Esos jefes que prohíben a sus dependientes a que ingresen en las filas de sus compañeros, muestran muy a las claras que no proceden con nobleza y quieren acallar su inícuca explotación poniendo una mordaza a la víctima.

Quien quiera dinero que lea

Todos los clientes que hayan comprado en la Sombrerería de Padilla Crespo el día 2 de Septiembre, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.—Plaza de la República. Córdoba.

Llegó la temporada de invierno

VENTA DEL CARMEN

Especialidad de la casa CALLOS A LA MADRILEÑA. Todos los domingos y días festivos bailes populares de tres a seis de la tarde en la pradera del Carmen. ¡Si quiere pasar un rato agradable, vaya a la Venta del Carmen.—Manolo.

Carretera del Brillante Teléfono llámese al 1815 y pida el 322

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY SABADO 15 DE OCTURE DE 1932

CINE SONORO.—Desde las seis y media de la tarde.—Estreno: VIAJE RAPIDO, dibujos sonoros.—Acontecimiento! «Fox» presenta su maravillosa producción sonora hablada en español por dobles y titulada EL CARNET AMARILLO, por la nueva famosa actriz Elissa Landi y el notable actor Lionel Barrimore. Un éxito formidable de esta temporada.—Butaca, 2 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—Mañana domingo, grandes programas.—A las cuatro: ¡AY QUE ME CAIGO! por Galitas.—A las seis y media, Matinée. Localidad numerada. El definitivo éxito en español, EL CARNET AMARILLO. Desde las nueve en adelante el mismo programa. Se expenden localidades. Próximo acontecimiento. Compañía Lírica española del primer actor y director LUIS BALLESTER. Cinco únicas funciones, estrenando en ellas LUISA FERNANDA y KATIUSKA, los dos éxitos líricos del año. Debut el Miércoles 19.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

Gran Compañía de Comedias, titular de este teatro. Primera actriz, MANOLITA RUIZ. Primera actriz de carácter, ELIA AMO.—Primer actor y director, LUIS ECHAIDE.—Espectáculos estilo americano. Cine sonoro y comedia, Las mismas cosas en una misma sección y a reducidos precios.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 15 DE OCTUBRE DE 1932

Desde las 5 de la tarde a nueve menos cuarto noche.—Grandioso programa de estreno: 1.º Estreno de la superproducción sonora, MI CRIADO ES MI DUEÑO.—2.º Estreno del capítulo cuatro de LOS HEROES DEL FUEGO.—Butaca, 1 peseta. Gradas, 0'25. Medias entradas de Butaca 0'50. Grada 0'15. De nueve en adelante Cine Sonoro y Compañía de Comedia.—Programa: MI CRIADO ES MI DUEÑO, graciosa comedia sonora. 2.º Reestreno de la hermosa comedia, original de los Hermanos Quintero, DOÑA CLARINES. La compañía empezará la comedia puntualmente a las 10 y 1/2.—Precio para esta sección: Butaca numerada, 2 pesetas. Grada, 0'40.—Mañana domingo, de tres a seis, Cine popular.—Programa sonoro, hablada en español: 1.º HAY QUE CASAR AL PRINCIPE.—2.º Los capítulos 4 y 5 de los HEROES DEL FUEGO.—A las seis y media por la Compañía LA FUERZA DEL MAL y HAY QUE CASAR AL PRINCIPE, por el Cine sonoro.—De nueve en adelante HAY QUE CASAR AL PRINCIPE y la comedia, EL GENIO ALEGRE.

CINE ALKAZAR.- EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY SABADO 15 DE OCTUBRE DE 1932

CINE SONORO.—Semana PARAMOUNT.—De seis y media en adelante.—1.º La producción musical, CHARLES HACKETT, EN RIGOLETTO, por el segundo Fieta.—Estreno de los dibujos sonoros, MOCHALES AUTOMOVILISTA.—La gran película sonora «Paramount», TODA UNA VIDA O EL SACRIFICIO DE UNA MADRE, hablada en español.—Precio invariable: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, a las cuatro, sección infantil.—Estreno: NA CIDO PARA LÚCHAR.—Estreno: EL PRINCIPE GONDOLERO, en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, B.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 15 DE OCTUBRE 1932

CINE SONORO.—1.º METRONE. Actualidades cinematográficas explicadas en español.—2.º LA LEGION PERRUNA, cómica dos partes por la Compañía de Perros sabios. En español.—3.º MATA HARI, el éxito del año. Grandioso film «Metro», por Greta Garbo, Ramón Novarro Lewis Stone y Lionel Barrymore.—Tres grandes secciones a las 6'30, 8'30 y 10'30.

ma para que nadie sepa su calvario. Otros, temerosos de que se les obligue a que cumplan la ley en todo y por todo, lanzan improperios; pues ven que se acerca el día en que la jornada de ocho horas se lleve a cabo y al propio tiempo, a que no exploten con tanto descaro al trabajador. Es inexplicable que haya obreros, muchachos jóvenes, que dejen su salud por unos reales ante unas máquinas, donde se les obliga a trabajar diez o doce horas como mínimo, y en locales faltos de toda higiene y salubridad. Bien está que en los tiempos de la difunta monarquía se encubrieron estos y otros abusos, más hoy se hace intolerable y por lo mismo todo lo legislado en materia social hay que ponerlo en práctica, no permitiendo que los desaprensivos patronos y jefes vivan al margen de la Ley y con grave perjuicio para el trabajador.

La República ha venido para romper las trabas de la tiranía y elevar al trabajador a la dignidad de ciudadano, dejando para siempre de ser un instrumento de poco más o menos de la casta privilegiada. No confundan, pues, los amigos del «orden» que el honrado obrero venga en son de guerra, pues la detesta; viene pidiendo justicia y un poco más de humanidad, y como no la encuentra, tiene forzoso que unirse a todos sus compañeros de cautiverio y construir la casa social, la casa de todos, para allí con desahogo, exponer la penuria de su vida y buscar el apoyo de los demás, única forma de que algún día pueda lograr su emancipación social y económica.

Trabajadores, luchad todos unidos y no prestar atención a las frases que vierten los que pasan por hombres de

«orden»; pero que viven a costa del que trabaja; por eso odian y maldicen la unión del trabajador. Todos a la Casa del Pueblo y así no nos avergonzaremos de marchar a la cola de los pueblos que quieren redimirse.

Corresponsal

Restaurant MAESTRE

Comidas por cubiertos y a la carta. Hospedajes económicos. Especialidad en banquetes.

CAFE Y CERVEZA

Visite siempre esta casa.

CABRA (Córdoba)

Ecija

¿Otra vez Muñoz Seca?

Debutó en el Teatro Sanjuán, de esta localidad, la compañía de Fortunato García, con la comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández titulada «Anacleto se divorcia» y, en verdad, que no concebimos el por qué de los aplausos que se le prodigan, pues si bien es cierto que como conjunto se trata de un elenco aceptable, no deja de ser repudiable el asunto de la obra, pues se refleja en el fondo de ella el afán de los autores por ridiculizar a la clase oprimida, presentándola revestida de la mayor imbecilidad, por el mero hecho de arrancar unas palmadas de cuatro ignorantes, que celebran su misma ridiculez, puesta en evidencia por unos comediógrafos que parecen haber erigido el teatro en un centro de propaganda antirrepublicana, a juzgar por la doble intención con que están hechas todas sus comedias, y pluralizamos porque hasta la fecha son cuatro las obras representadas y todas de los mismos autores y, por consiguiente, cada nueva función que se anuncia tenemos que decir: ¿Otra vez Muñoz Seca? Así como en cada entre-acto que echamos de menos la orquesta, volvemos a preguntar: ¿Y la sinfonía?—Gabella.

HUJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 16.—Chuletas de ternera a la Champiñón.

Puente Genil

Nueva directiva

El día 4 del corriente y en junta general extraordinaria la sociedad «Los Amigos del Libro» de esta población nombró nueva directiva, recayendo los cargos en los señores siguientes: Presidente, don José Palos Castillo. Vicepresidente, don Antonio Muñoz. Tesorero, don Manuel Montero. Secretario, don José Cejas. Vocales, don Enrique Velasco y don Alfonso Gallegos. Bibliotecarios, don José Gallegos y don Manuel Gallegos.

Le deseamos a estos buenos amigos un feliz acierto en su gestión al frente de una sociedad tan importante como la que representan.

Autoridad fugaz

En la noche del día 9 del actual ocurrió en el barrio Miragenil un suceso que merece hacerlo público.

A un café de este barrio entraron dos individuos con una «curda» bastante respetable y uno de ellos, diciendo que era policía secreta, empezó a pedirle la documentación a cuantos allí se hallaban y después les ordenaba que se fueran a dormir inmediatamente y así dejó el café vacío de público.

Una vez en la calle, el fingido policía entabló una conversación en tonos agrios con uno de los que ya había mandado a dormir, llegando a tal extremo que, si no hubiera sido por otros individuos que se antepusieron, a buen seguro que se dan de bofetadas.

En este momento se presentaron guardias municipales que, enterados del caso y reconociendo al individuo, en el acto llevaron a la cárcel al falso policía.

El público que se había aglomerado en el lugar del suceso, una vez que supo que todo lo ocurrido había sido cosa de un borracho desahogado, le dió una pita y un abucheo de los de época.

Fué tan fugaz y tan mal empleada la autoridad del que se le ocurrió llamarse policía, que todo lo que hizo

fueron méritos para ir a un calabozo.

Por unos vivos

El día 10 fueron detenidos unos señoritos que en la noche del día 9 y desde un automóvil, en veloz carrera, dieron unos vivos al ex rey, al mismo tiempo que hacían varios disparos que sembraron la alarma en los vecinos de la calle Joaquín Costa.

Y aun hay señoritos con una borrachera de insensatez que asombra y es que parece que no quieren acabar de darse cuenta ciertas gentes que en España se han acabado los reyes por los siglos de los siglos.

Corresponsal

Espejo

Teatralerías

Durante dos noches y con un lleno imponente se ha estrenado en este teatro «Berta», del inmortal Fermín Galán, obra esta en cinco actos, cuyo debut ha sido el mayor acontecimiento teatral del año, en la que los buenos deseos de la compañía «Tricolor» suplió sus deficiencias para que en nada desmereciera el valor de «Berta». Un aplauso a los artistas y un sentido recuerdo para la gloriosa personalidad del autor.

Secretario procesado

Por falsedad de documentos ha sido procesado por el juez de Primera Instancia de este Partido el secretario de este Ayuntamiento.

¿Hasta cuándo?

¿Hasta cuándo va a estar sin terminar de pavimentarse la calle de la República? Pues de continuar en el estado en que está hace ya meses, como ha podido comprobarse con las primeras lluvias, se hará imposible el paso por ella.

Corresponsal

Libros nuevos

- «Aranceles judiciales», 4 pesetas.
- «Delegados provinciales de trabajo», 3'50.
- «Monumentos españoles», dos tomos, 7'50 cada uno.
- MORREL (Concordia).—«La sombra de los Mason» (Novela Rosa), 1'50.
- PALACIOS (Valdés).—«La Hermana de San Sulpicio» (Novela Rosa extraordinaria), 2.
- PAGE (Gertrudí).—«Paddy, lo mejor a falta de un chico», 2'90.
- RAMOS (Olivera).—«Nosotros los marxistas», 6.
- ROBERTS (Mary).—«El éxtasis perdido», 2'50.
- ROBINOT.—«Ante la apostasia de las masas», 4.
- SINCLAIR (Upton).—«Un patriota 100 por 100», 1'25.
- «Servicios Municipales», 4.
- SANTILLANA.—«El rosario meditado», 2'50.

LIBRERIA LUQUE -Gondomar, 9 y 11

ENVIO A REEMBOLSO

VENTA DE PEDROCHES

es la que tiene el mejor Salón de Invierno con mejor confort. El DETALLE sirve los pollos a elegir al módico precio de 7 pesetas. Botella CARBONEL a 5'50.

Extenso surtido en vinos y licores de las mejores marcas.

TODO EL MUNDO A COMER Y DIVERTIRSE POR POCO DINERO

A FUENTES El mas extenso surtido de específicos e inyectables TELEFONO 1150

Farmacia el Sloba

Exacta preparación de toda clase de formulas medicinales segun receta

PLAZA MARMOL DE SAN VECILLOS CORDOBA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

La causa contra Cabello Lapedra

Al dar cuenta en nuestra edición anterior de la declaración prestada por el señor Cabello Lapedra en el sumario que se le instruye por haber deportado a Gerona durante la dictadura al señor García Hidalgo, dijimos que había comparecido ante el Juzgado de Instrucción de la Derecha, cuando lo hizo ante el de la Izquierda. Queda subsanado.

Hacienda

Para los Ayuntamientos

Se llama la atención de los señores alcaldes Presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia, sobre lo dispuesto en la ley de 22 de Junio último, publicada en la «Gaceta» de Madrid del día 24, referente a la participación de los mismos en lo recaudado por el Impuesto de Patente Nacional de circulación de automóviles, debiendo tener en cuenta las instrucciones dadas por la Administración de Rentas Públicas en su circular inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia número 167 correspondiente al día 13 de Julio último.

Militares

Presentación

Procedente de Málaga se ha presentado en esta Comandancia militar, para declarar ante el Juzgado militar, al alférez de la Guardia civil don Francisco Varona Medina.

Despedida

Para asistir a curso de información ha marchado a Madrid el capitán de Artillería don José Jáudenes Rey.

De la provincia

TORRECAMPO

Detenido

Por orden del alcalde ha sido detenido José Romero.

S. E. P.

SERVICIO ESPAÑOL DE PRENSA

INTERVIUS - REPORTAJES

INFORMACION GENERAL

EMPRESA FUNDADA EN 1927

SERVICIO DIARIO

de Originales de actualidad

política y para páginas o

Secciones de Literatura, Bi-

biografía, Teatros, Cinema-

tografía, Modas, El Hogar,

Los Niños, Anécdotas, Chis-

tes, Amenidades, etc., etc.

Buenos Aires, 24.-BARCELONA.-Tlf. 70575

Informaciones Telefónicas

El Congreso de la U. G. de T.-Presentación de credenciales del nuevo embajador de Italia.-Manifestaciones de Marcelino Domingo sobre la declaración de los ganados en las fincas de señorío.-Otras noticias

Madrid

El Congreso de la Unión General de Trabajadores

MADRID, 5 t.—A las once de la mañana dió comienzo, en el teatro Fuen-carral, la sesión del XIV Congreso de la Unión General de Trabajadores. Al mismo asisten representaciones de toda España. Trifón Gómez pronunció un discurso, diciendo que este Congreso robustece a la U. G. de T. en su marcha ascendente. Lamenta que el secretario del organismo señor Largo Caballero, no asista a las sesiones por encontrarse enfermo. Hace historia de la labor de la U. G. de T., elogiando la conducta seguida por las representaciones obreras trabajando con energía y buena fe. Explica el hecho de no haber ido los ferroviarios al paro y asegura que la huelga hubiera sido contraproducente. Se ocupa después del movimiento último que, triunfante, hubiera llevado al más alto pedestal de la República a un declarado enemigo de las clases obreras. En aquella ocasión—dice—todas las

organizaciones adheridas a la Casa del Pueblo cumplieron con su deber y justifica la intervención del señor Largo Caballero. Uno de los delegados interrumpe diciendo: El señor Largo Caballero está enfermo del susto. Se promueve un formidable escándalo que la presidencia logra cortar con la campanilla. Cuando renace la calma se tributa una ovación de desagravio al ministro del Trabajo. El señor Carrillo interviene en ausencia del señor Largo Caballero y defiende la gestión de éste. Habla de la orden de la huelga dada por Besteiro. Este le interrumpe diciendo que a las once de la mañana de aquel día se dió la orden de huelga. Continúa el señor Carrillo diciendo que la República está consolidada por el esfuerzo de las clases obreras. Se acordó a continuación que las interpelaciones sobre la gestión de la ejecutiva sean indefinidas. Se suspende la sesión para continuarla esta noche.

Presentación de credenciales del nuevo embajador de Italia

MADRID, 5 t.—Esta mañana, con el ceremonial acostumbrado, se celebró en el Palacio Nacional el acto de presentación de cartas credenciales al Presidente de la República, del nuevo embajador de Italia Rafaelo Guariglia. El embajador llegó a Palacio en un coche de gala, acompañado del introductor de embajadores y personal del séquito. En la puerta de Palacio formó la guardia exterior, tributando honores. El embajador pronunció un discurso de elogio a la República Española, haciendo votos por su prosperidad y por la de su Gobierno.

Hizo resaltar las cordiales relaciones de amistad que unen a ambos países. El Presidente de la República contestó en un breve discurso saludando en el representante diplomático al pueblo italiano, a su Rey y al Gobierno. A la salida fué despedido el nuevo embajador con idénticos honores que a la entrada. Después el señor Guariglia verificó las acostumbradas visitas protocolarias a los miembros del Gobierno de la República.

El despacho de Azaña

MADRID, 5 t.—El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho oficial. Recibió numerosas visitas, entre ellas la del fiscal general de la República y generales Rodríguez del Barrio, Ruiz Trillo y Gómez Gota. También recibió a los diputados señores Sediles y González Sicilia y al nuevo embajador de Italia.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra

MADRID, 5 t.—Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra visitaron esta mañana la Exposición de productos hispano-marroquíes. Se detuvieron principalmente en el salón de cartografía de la zona africana.

El señor Azaña irá el lunes a Carabanchel

MADRID, 5 t.—El lunes próximo el jefe del Gobierno se trasladará a Carabanchel para asistir al curso de información topográfica de Artillería. También asistirán jefes y oficiales de todas las armas del Ejército.

Suscríbase a EL SUR

Almacenes Porrás Rubio (Sdad. Ltda.)
COLONIALES POR MAYOR
Oficinas y despacho: Pérez Galdós, 3 Tlf. 1558 :: Córdoba Doce de Octubre

vigilancia de dichas declaraciones para evitar que los sacrificios no excedan del régimen de consumo.

Los presupuestos. El total de gastos se cifra en pesetas 4.712.800.000. El aumento en Guerra

MADRID, 5 t.—Después de la poda efectuada en el presupuesto de Guerra y en los demás departamentos, la cifra total de gastos es de cuatro mil seiscientos doce millones ochocientos mil pesetas. En el presupuesto anterior había una partida de unos cuatrocientos millones dedicados al pago de deudas por obras realizadas y no pagadas, por la Dictadura. Este año esta cantidad se puede dedicar a Instrucción Pública y a la construcción de obras, aumentándola en cien millones. El ministro de Hacienda estima que la situación económica española es muy fuerte. Con relación al presupuesto de Guerra, dice que no lleva más que doce millones de aumento en relación con el presupuesto anterior, de los cuales siete millones se dedican a Artillería y cinco a Infantería, dedicándose la mayor parte a material y mejoramiento de la vida del soldado.

Procesamiento de un comité de huelga

BADAJOS, 6'30 t.—El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra los individuos que componían el comité de huelga de la fracasada en Llerena.

Obrero muerto

LA CAROLINA, 6'30 t.—En la mina «Guindo» se produjo un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero José Pereira.

Competencia de Jurisdicción

SEVILLA, 6'30 t.—El general de la división ha dispuesto que en la causa por lo ocurrido en el pabellón de Marina se declare la competencia del juzgado de Instrucción civil. Entenderá en la causa la Sala Sexta del Tribunal Supremo.

Explota un petardo, ocasionando varios heridos

VALENCIA, 6'30 t.—Durante la madrugada explotó un petardo entre la Pasarela y los tubos de la Central Telefónica. La detonación fué formidable, causando grandes destrozos. Resultó herido el obrero Juan Torrent y algunos transeúntes. Estos con heridas de carácter leve.

La vista por los sucesos de Agosto

SEVILLA, 6'30 t.—Está casi concluido el sumario instruido por los sucesos del 10 de Agosto último. Todo lo actuado consta de 16 piezas independientes de lo de Sevilla (capital). Figuran 107 procesados y sólo falta el emplazamiento de todos ellos, labor que se realizará en plazo brevísimo.

Extranjero

El decorado de la «ciudad de la radio»

NUEVA YORK 15.—Para decorar los muros del nuevo edificio Rockefeller, conocido por la «ciudad de la radio», han sido elegidos los siguientes artistas: José María Sert, catalán; Franck Brangwyn, inglés, y Diego Rivera, mejicano. Estos tres artistas deberán ejecutar nueve grandes paneles para el corredor principal y decorar sesenta pisos del edificio.

Los temas se basan en episodios de los dos siglos de la historia y de la civilización norteamericana, abarcando los motivos todos del país, de una frontera a otra y de la montaña hasta la costa.

La reducción de salarios en el Lancashire

LONDRES, 15.—La noticia de reducción de salarios que empezará a regir el día 24 del corriente, ha sido ya fijada en las tablas de anuncios de las fábricas del Lancashire. Se ha reunido en Manchester el Comité de los obreros hiladores, pero no se ha tomado ninguna resolución encaminada a deshacer la pesadez que llevan las actuales negociaciones.

Del movimiento comunista en Bulgaria

LONDRES, 15.—El periódico «The Star» publica un despacho de Atenas ocupándose del movimiento revolucionario al Sur de Bulgaria. Dice que la situación es muy confusa, pues al paso que el Gobierno de Sofía lo califica de cuartelero, otras noticias le conceden importancia, estimándolo de consideración. Las noticias de Bulgaria transmitidas desde Salónica anuncian que al Sur de Bulgaria hay un movimiento revolucionario de carácter comunista, y que los jefes y oficiales búlgaros han logrado traspasar la frontera, internándose en Grecia.

Una central hidroeléctrica en el Dnieper

TROI, 15.—Con asistencia de unas diez mil personas se ha efectuado la ceremonia oficial de inaugurar, bajo la presidencia de Kalinin, la empresa más gigantesca del plan quinquenal, que es una central hidroeléctrica gigantesca, a la orilla del río Dnieper. El acto ha revestido caracteres de gran importancia. La capacidad normal de esta central es de 736.000 H. P. El rendimiento total será de tres mil millones de kilovatios, o sea más que todas las estaciones eléctricas juntas de la época zarista. La obra, contando la fábrica, instalación y el gran dique, ha costado doscientos veinte millones de rublos; pero incluyendo la nueva ciudad levantada junto a la central, el coste se eleva a 820 millones. Proporcionará fluido sobre una superficie de 70.000 millas cuadradas, área que tiene una población de diez y siete millones de habitantes. El nivel del río Dnieper ha sido elevado más de ciento veinte pies, con lo que el río resulta navegable a una extensión superior a 1.300 millas. La dirección técnica ha corrido en gran parte a cuenta de personal norteamericano. También es de los Estados Unidos la mayor parte del material adquirido.

La crisis en el extranjero

El trágico descenso de la recaudación presupuestaria en Francia

PARIS, 15.—En los cinco primeros meses del ejercicio en curso, Abril y Agosto los ingresos no han pasado de 15.449 millones de francos o sea 2.429 millones menos que en el período correspondiente de 1931 y 1.439 millones por debajo de las evoluciones del presupuesto actual.

En Polonia

Durante los cinco primeros meses del ejercicio en curso, Abril-Agosto, el déficit del presupuesto polaco alcanza a 93 millones de zlotys, 23 menos que en igual período del ejercicio anterior a la rigurosa política de comprensión de gastos.

En la República Argentina

Desde 1.º de Enero al 15 de Septiembre los ingresos presupuestarios han sido de 554 millones de pesos de papel (contra 764 en igual período de 1931) y los gastos de 572 millones (contra 750), lo que arroja un déficit de 18 millones de pesos contra un superavit de 14 millones.

En Irlanda

Durante el semestre presupuestario terminado en 30 de Septiembre se ha producido un déficit de 585 mil libras esterlinas.

Quiebra de dos Bancos en Italia

El Banco Popular de Piacenza fundado en 1867 se ha visto obligado a cerrar sus ventanillas a consecuencia de reembolsos considerables. Este Banco tiene alrededor de 50 millones de liras de depósitos en 24 sucursales. Igualmente el Banco A. Raguzzi, de la misma villa, fundado en 1878, ha hecho quiebra. Tenía también en sus 24 sucursales más de 30 millones de liras en depósitos. Se le supone un pasivo de 40 millones contra un activo de 15.

Quien quiera dinero que lea

Todos los clientes que hayan comprado en la Sombriería de Padilla Crespo el día 2 de Septiembre, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.—Plaza de la República. Córdoba.

TODOS LOS DIAS
EXITO INMENSO

en
Cine Góngora
(S. A. G. E.)

Se posesionan dos directores generales

MADRID, 6'30 t.—Esta mañana se han posesionado de sus cargos los directores generales de Industria y Comercio don Ramón Feded y don Ramón Nougés. Les dió posesión el ministro de Agricultura.

Provincias

400 parados penetran en una finca y se llevan las ovejas

BADAJOS, 6'30 t.—Los obreros campesinos en paro forzoso asaltaron algunas fincas del término de Garrovillas, apoderándose de las ovejas para comer. Un grupo de 400 parados penetró en la finca Torrejón, roturando las tierras y realizando las faenas de siembra en los barbechos. Se han concentrado fuerzas de la Guardia civil para impedir continúen los desmanes.

Suspensión de varios Ayuntamientos

BADAJOS, 6'30 t.—Por orden gubernativa han sido suspendidos los Ayuntamientos de Higuera de Llerena y Santiespíritu. También el gobernador ha solicitado autorización para suspender los Municipios de Carballera y Lamoriles por irregularidades administrativas.

Anuncie en EL SUR

Manifestaciones de Marcelino Domingo sobre las declaraciones de ganados en las fincas de señorío

MADRID, 6'30 t.—El ministro de Agricultura manifestó a los periodistas que en la reunión tenida con las representaciones de ganaderos para tratar de las declaraciones de sus ganados con arreglo a lo dispuesto por decreto último se aclaró que las mismas únicamente afectan a las fincas objeto de expropiación de la extinguida grandeza y señorío. Se acordó ampliar el plazo de las declaraciones hasta el 15 de Noviembre y encomendar a los directores de mataderos municipales extremen la

HAGO SABER

Que habiendo enviado grandes remesas los fabricantes de PAÑERÍA a este DEPOSITO hay que realizar forzosamente mucha cantidad de

TRAJES Y GABANES

Depósito de Pañería

CONDE DE CARDENAS 115 (antes Letrados). Teléfono 2188

Pequeñas vulgarizaciones

Historia de «affiche»

«Que haya alianza por cien años; que ella comience por este año; si hay necesidad de algún auxilio en palabras o en actos, que sean unidos los unos y los otros, para el resto como para la guerra. Si rompen la alianza, que paguen un talento de plata para servir a Júpiter Olímpico, que se hallará ofendido. El que deteriorase esta inscripción sea un asociado o un magistrado o un adivinador, que se le haga pagar una multa sagrada.»

Dice Boeckh, que hacía la quincuagésima olimpiada, los helenos expusieron al público, grabado en piedra, el precedente aviso. Así nació el «affiche» o cartel anunciador, que entonces llamase «axona» y, regularmente, grabado en piedra o en madera, con un solo ejemplar o reproducido varias veces, servía para comunicar al pueblo las leyes promulgadas por los gobernantes.

Expuestos en los lugares de mayor tránsito—los mercados, especialmente—, daban lugar a formación de grupos, a controversias; a algaradas, inclusive. Lo mismo que nuestros alta-vozes de ahora o los transparentes de los periódicos, de hoy.

En Roma, estos anuncios, que llamábanse «cyrbas», se grababan en mármoles o en bronce, y eran expuestos al público colocados en columnas de granito.

En las Atenas de Pericles, los «axonas» comenzaron a admitir textos no

oficiales, que casi siempre eran inscripciones de vendedores de esclavas, de usureros, de organizadores de juegos, de adivinadores. La «cuarta plana», había que buscarla en las tablas de aquella publicidad rudimentaria, colgada de los muros más frecuentados.

En Pompeya, tuvo una gran aceptación, si bien careció de carácter demasiado serio, pues aún en las ruinas pompeyanas pueden hoy leerse vestigios de «affiches» bastante picantes.

Puede, por todo lo dicho, mostrarse orgulloso de sus antecesores, el modesto agente de publicidad de nuestros días. Cientos de años antes de que él pensara dedicarse a la espinosa tarea, gran receptáculo de sofiones, otros hombres colocaban, llenos de entusiasmo, carteles por las esquinas; unos cartelitos, desde luego, que a lo mejor pesaban una tonelada. Desde luego, entonces no se repartían prospectos...

Quien quiera dinero que lea

Todos los clientes que hayan comprado en la Sombrerería de Padilla Crespo el día 2 de Septiembre, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.—Plaza de la República. Córdoba.

otros. Abogados señor Espina y Procurador señor La Cerda.

De Fuente Obejuna, tenencia de armas, contra Manuel Alijo Prieto, abogado señor Espina y procurador señor La Cerda.

Incoación de sumarios

Del Juzgado de Rute, por lesiones que sufre Antonio Morales Quesada producidas por Juan Pedrosa Linares. Del Juzgado de Cabra, sobre allanamiento de morada por Jacinto Arias Morón.

Del Juzgado de Bujalance, por lesiones graves que padece Antonio Arjona Canales.

De Fuente Obejuna, por hurto de una cartera con trescientas pesetas al gitano Daniel Moreno Fernández.

Noticias

Nuevo matrimonio

Ayer, a las 7 de la mañana, contra-jo matrimonio, en la Parroquia de San Nicolás de la Villa, nuestro compañero de taller Vicente Jiménez Panadero con la simpática y bella joven Encarnación Cabello Delgado, siendo padrinos efectivos el probo funcionario del Estado don Francisco Marroyo y señora doña María López, actuando en su representación la hermana de la contrayente Angelita Cabello y su primo Gabriel Delgado.

El acto se celebró en intimidad familiar, siendo espléndidamente obsequiados, en el domicilio del novio, los asistentes al mismo.

Deseamos una feliz luna de miel al novel matrimonio y le aplaudimos a nuestro compañero, impulsivo trabajador de nuestros talleres, su noble rasgo al decidir su situación de soltero uniéndose, con sano sacrificio, a una muchacha humilde, trabajadora y de gran corazón.

Mitín aplazado

Ha sido aplazado el mitín de campesinos que había de celebrarse el domingo día 16 en la Casa del Pueblo organizado por la Sociedad de Oficios Varios «Adelante», por no poder asistir algunos oradores que se encuentran de viaje.

Las farmacias de guardia

Las farmacias de guardia mañana domingo, son las siguientes:

«Farmacia de Diego», Plaza de la República, 14.

Don Agustín García Solano, Cardenal Herrero, 4.

Don Fernando Valverde Camo, San Pablo, 3 y 5.

Don Fernando Kindelán Ortiz, Realejo, 92.

Don Juan Carandell Pericay, Plaza de Colón, 1.

Agrupación Radical Socialista

Curso de conferencias

Hoy sábado día 15, a las diez de la noche, en el local de las oficinas de esta Agrupación, calle Jesús María, número 2 entresuelo, el presidente de la Agrupación local, don Arcadio J. Rodríguez inaugurará un curso de conferencias político sociales, desarrollando el tema: «Libertad, democracia y autoridad».

Irán desfilando por la tribuna de esta Agrupación otras personalidades de Córdoba y de fuera de Córdoba, lo que se anunciará oportunamente.

El acto es público.

Quejas del vecindario

Las lagunas, un peligro para los transeúntes

Los vecinos de la Puerta Nueva y las personas que van a coger el autobús, se quejan de que en el paseo de peatones y a la entrada de dicha vía existan dos enormes charcas que hacen imposible el tránsito por aquel lugar.

Esto se podría arreglar con un poco de grava o tierra y evitarse las molestias consiguientes al público y también cuidar de la salud pública, pues como son aguas estancadas, al corromperse, producen malos olores y la fomentación de mosquitos.

Confiamos en el celo de la Alcaldía y que arreglarán este gran peligro sin más requerimientos.



Duque de Rivas

Cine y Comedia

La empresa de este popular coliseo viene realizando una verdadera «performance» artística, con su espectáculo a la americana, de cine y comedia escénica. Primero proyectó una película de marca y luego las huestes de Luis Echaide representan una obra en tres actos. Y todo a un precio módico, dos pesetas la butaca o 0'40 las gradas. Anoche rodóse la película «Perdí la bolsa», de la Metro, entretenida comedia entre sentimental y humorística.

Después se repuso el viejo «vaudeville» «Los Hijos artificiales», cuyas

situaciones de gran comicidad fueron interpretadas por la excelente compañía de manera hilarante.

El público aplaudió mucho a los artistas.

Esta noche otras cuatro horas de espectáculo de cine y comedias: «El criado es mi dueño» y «Doña Clarines», la aplaudida comedia de los Quinteros.

Felicitemos al señor Cabrera por el apreciable esfuerzo que supone su espectáculo americano.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Han sido detenidos: Antonio Ruiz Obeolo a requerimiento de José Gajete Martínez, por haberle maltratado y amenazado en su domicilio.

—Juan Campos Fernández y Antigua Valle Jiménez, por cometer actos inmorales en la vía pública.

—Ha sido denunciado el establecimiento de bebidas propiedad de Ciriaco Vasco Cantillo, sito en la Corredera, 59, porque de noche se vienen cometiendo actos inmorales con un gran escándalo.

—Han sido asistidos en la Casa de Socorro:

Carmen Torres Chamizo, de treinta y tres años, de herida contusa en la región parietal derecha y contusión en la temporal izquierda y erosiones en el cuello. Pronóstico reservado. Le fueron ocasionadas en riña por sus convecinos en su domicilio.

—Juan Suárez Reyes, de 21, de con-

fusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo. Pronóstico leve.

Fué lesionado en la Avenida de Canalejas al ser atropellado por un automóvil.

—Ana Lozada Heredia, de 40 años, de una herida en la cabeza, que sufrió a consecuencia de una caída en los Patios de San Francisco.

Tribunales

Juicios para el lunes

La Sala Primera de esta Audiencia fallará el lunes la causa por el Jurado en el Juzgado de Córdoba por corruptora de menores contra Teresa Troncha.

La que será defendida por el letrado señor Muñoz Córdoba y representada por el procurador La Cerda.

En la Sala Segunda se verán las causas seguidas de los Juzgados siguientes:

Procedente de Bujalance por robo y lesiones contra Juan García García y

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas :-: Contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas :-: Sobre la vida en sus diversas combinaciones.

Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías

LA URBANA, Incendios - LA URBANA y EL SENA - L'URBAINE, Vida
Rey Heredia, 8 CÓRDOBA Teléfono 2330

Un censo internacional

¿Ustedes saben cuántas publicaciones periódicas aparecen en España? ¿Cuál es su historia? ¿Con qué medios de subsistencia cuentan? ¿Quiénes las dirigen, redactan y en ellas colaboran? ¿Bajo qué bandera política luchan?

No, ustedes no lo saben. Pero no se avergüencen de su ignorancia. En España, estas cosas, hasta ahora, nadie las ha sabido. ¿Ni el ministro de la Gobernación? Ni el ministro de la Gobernación.

Ustedes habrán oído algo así como que en tiempos de la dictadura el señor general don Severiano Martínez Anido, había ordenado, en funciones de ministro de la Gobernación, la confección del censo periodístico nacional. No fué cierto. La única verdad es que, al advenimiento de la República, el Estado desconocía exactamente la cantidad y calidad de los órganos de opinión que aparecían en el país.

¿Ahora se sabe? No. Todavía no. Pero dentro de unos cuantos meses, en el Ministerio de la Gobernación, negociado de Prensa, estarán registrados todos los datos interesantes relativos a todos los periódicos de España—diarios y revistas, de información y profesionales—, y a las personas que los inspiran y en ellos intervienen.

El poder absoluto de la monarquía, tomaba a beneficio de inventario al que, casi siempre cómicamente, llamaba «cuarto poder». Y desconocía la existencia y el «modo» de la mayoría de sus componentes.

De ahora en adelante, de unos meses en adelante, ya será otra cosa. Cada desde cualquier rincón de España, en el fichero de Gobernación. Sin ánimo, naturalmente, coercitivo, pero sí de prudencia previsora y de estadística. No se va, claro es, a cortar las alas a lo que es un libelo y lo que no lo es; a conocer de dónde y por qué ciertas campañas pueden llegar.

Un periodista catalán, acaso el más europeo repórter de España, todo coherente, dinamismo, garbo y eficiencia, ayudado eficazmente por el aliento entusiasta de Casares Quiroga, ese fichero que es—yo he podido verlo, en embrión—, una maravilla de precisión y de exactitud.

Ese periodista catalán, que merece bien de la Prensa, se llama Francisco Madrid. De su obra le ha dicho el ministro de la Gobernación:

—Ha hecho usted un gran bien a la República.

Porque así lo creo, sin haber cruzado con él la palabra, sin conocerle sino a través de referencias, yo desde aquí lo proclamo y le felicito. Francisco de Madrid, periodista catalán, del mismo recio temple que los Marquina, los de Fontdevila, los Mori, los Vinardell, ha hecho un gran bien a la República española; no está mal que lo sepa la gran prensa de las provincias de España.

César Alcolea

Cine Góngora



Mata-Hari

Ante un público expectante rodóse ayer en el elegante cine de la calle de Jesús María «Mata Hari», la cinta de espionaje y pasión tan celebrada por la crítica. La vida de la famosa danzarina fusilada por el servicio de contra-espionaje de Francia, se prestaba a realizar un drama vitalónico de gran intensidad. Fué elagida Greta Garbo, cuya calidad enigmática se presta a las encarnaciones extraordinarias. Ahora bien, a lo largo del «film» no consigue Greta darnos la idea completa de ese bello fantasma que fué la Mata Hari. La hallamos demasiado fría, si se nos permite el concepto, en el ejercicio de una frivolidad que conducía a la muerte. Para dar contorno preciso, fotogénico, a la caricia del

destino le faltaba escaparse de su ensimismamiento de voluptuosa nortea y ser más hembra surgida de la India profunda para ejercer un misterio de sangre en Occidente.

Respecto a la danza ante la Diosa Kali creemos que la practique un «doble», ya que en el cuerpo de Greta son desconocidas las suntuosas morbideces de la «apsara».

En la última escena de la cárcel, logra avivar la gran actriz del cine su sentido dramático, y nos hace admirarla como siempre. Ramón Navarro bien en su papel poco céntrico de galán. Barrimore el mayor, confirma nuestra opinión de que es uno de los artistas más grandes del cine norteamericano.—F. V.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

La Dirección de este Instituto, asesorada con elementos del Claustro, ha acordado el establecimiento de unas CLASES POPULARES a fin de intensificar su acción cultural en consonancia, primero, con la no extinguida tradición de esta casa y con las nuevas normas de nuestro régimen político y didáctico.

Comprenderán estas enseñanzas populares varios cursillos breves orgánicamente desarrollados. Hasta ahora se estatuyen los siguientes:

- 1.º SINTESIS DE GEOGRAFIA MODERNA. Profesor: Antonio Jaén (Colaboración: Franquelo, Rey, González Zapata y Sagrado Marchena. Clases: lunes, miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche.
- 2.º LA LEGISLACION DE LA REPUBLICA. Profesores: Perfecto García Conejero y Bienvenido Martín. Colaboración: Enrique Poole Escat. El primero examinará de Constitución, el segundo de Legislación

civil y el tercero de Legislación social. Clases: martes, jueves y sábados de 8 a 9 de la noche.

3.º SINTESIS DE UNA HISTORIA DE LA LITERATURA NACIONAL Y EXTRANJERA. Profesor: José Manuel Camacho.

Seguirán a éstos otro cursillo de OCHO LECCIONES DE ASTRONOMIA. Profesor: Rafael Vázquez.

CONDICIONES: La matrícula es limitada no pudiendo pasar de 80 alumnos.

Las clases empezarán el día 1.º de Noviembre.

Los cursillos en general tendrán un minimum de 30 lecciones.

La inscripción de matrícula por enseñanza es de CINCO pesetas.

Queda abierta la matrícula en Secretaría.

Sociedad

Disfrutando un mes de licencia ha marchado a Barcelona el practicante de la Casa de Socorro don Juan Pe-
rejas Olmo.

SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro. :: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::
Ronda de Isasa, sin núm. :: :: Córdoba